



## 长三角沃土 育科创硕果

广德地处苏浙皖三省交界,作为长三角城市群、G60科创走廊的重要县级城市,以及宁杭生态经济带的关键节点,在长三角一体化发展战略中占据着得天独厚的优势。在位于长三角(宣城)产业合作区广德片区的安徽威灏光电科技有限公司,技术人员正在生产液晶触摸屏。自落户以来,企业借助一体化发展“东风”,在广德这片沃土茁壮成长。2023年11月正式投产后,企业部分研发工作逐步转移至广德,产能从苏州稳步向广德迁移。目前,公司11条生产线满产后产值预计可达5亿元。

星级记者 黄洋洋 文/图



# 让传统村落成为文化自信的“安徽名片”

牢记嘱托 感恩奋进  
——安徽往前赶

传统村落是中华文明的“活态博物馆”,承载着农耕文明的记忆与乡愁。作为传统村落资源大省,近年来,安徽率先构建传统村落保护传承利用的“安徽模式”,黄山市、宣城市等地更是以特色化实践,将传统村落保护与乡村振兴、文旅产业等深度融合,成为全国传统村落保护的标杆。

记者 王珊珊

### 从守护“乡愁”到政策保障

2023年,安徽出台《关于加强传统村落和传统建筑保护传承的指导意见》,明确提出加快立法进程;2024年,《安徽省传统村落保护传承利用条例(草案)》引发社会广泛关注。2025年3月28日,《安徽省传统村落保护传承利用条例》经省人大常委会审议通过,将于7月1日起施行,标志着安徽传统村落保护迈入新阶段。

《条例》明确要求建立“传统村落名录”制度,对空间格局、历史风貌、非遗资源等提出严格认定标准,并强调“不得以保护为由强制迁出原住民”,保障村民权益与村落活力。同时,针对徽派建筑保护难题,黄山市制定《徽派民居建设技术导则》《传统建筑修缮技术指南》等地方标准,细化马头墙、砖雕等12项徽派建筑特色元素的技术规范,并成立徽派古建产业学院,培育专业人才培养队伍,为古建修缮与活化利用注入科技动能。

### 从“静态保护”到“活态传承”

安徽以“保护为先、利用为基、传承为本”为原则,推动传统村落从单一保护向多元利用转型,探索出了文旅融合、数字赋能等创新模式。

黄山市歙县将传统村落与基层治理创新结合,通过挖掘徽州古井文化中的“和合共生”理念,打造“歙事井然”治理品牌,以文化浸润促进社会和谐,成为全国基层治理典范。黟县则依托世界文化遗产地资源,推动“传统村落+康养”融合,引入高端民宿、生态疗愈等项目,让传统村落焕发新生机。目前,黄山市民宿总量达3200余家,占全省70%以上,形成塔川书院、西溪南等民宿集群。

在宣城市绩溪县,首创“数字保护绩溪”模式,建成沉浸式光影艺术空间、非遗数字馆等,通过AR技术再现徽州传统生活场景,让非遗技艺、民俗活动“活”起来,并入选住建部“创新传统村落保护利用方式”示范案例,为全国提供数字化保护样板并在全国范围推广。

截至目前,安徽省已有807个村落纳入省级以上传统村落保护名录,其中469个人选国家级名录,数量位居全国第七。黄山市以310个国家级传统村落居全国地级市第二,宣城市则以85个国家级传统村落位列全省第二。在这场传统与现代的对话中,看得见山、望得见水、留得住乡愁的乡村振兴图景,正在徽风皖韵中渐次展开。

## 合肥市庐阳区2025年重点招商引资项目集中签约

星报讯(曹芹记者 祝亮)4月11日,合肥市庐阳区2025年重点招商引资项目集中签约仪式在区政务中心举行。活动中,圣点世纪科技公司、辰视智能科技有限公司、电科国芯科技公司、中玺新材料公司、怀谷农业科技公司、链融信息技术公司6家企业签约落户。

近年来,庐阳区锚定“2+3+X”产业体系,积极培育壮大光电与仪器仪表、软件与信息技术、新能源三大新兴产业,加快形成新质生产力,2024年三大新兴产业营收增长超13%。此次签约的6家企业,涵盖生物识别、工业探测、数字信息、生态监测及先进材料等领域,与庐阳的产业定位高度契合,为庐阳区新兴产业发展腾飞注入了新动能。

在庐阳聚力发展的三大新兴产业中,传感器行业作为光电与仪器仪表产业中的重要一环,目前呈现出良好的发展势头。此次入驻庐阳的圣点世纪科技公司、辰视智能科技有限公司、电科国芯科技公司作为传感器企业的代

民营经济  
高质量发展

表,分别在静脉识别技术领域、工业视觉应用领域、微波/毫米波集成电路研发领域实现了关键性技术突破,为行业发展作出了积极贡献。新伙伴的加入,为庐阳构建“一港七园”传感产业发展格局提供了“源头活水”。

同属三大新兴产业的软件与信息技术产业,同样值得关注。此次签约的链融信息技术公司专注于数据安全领域,在数据隐私保护、安全计算、区块链等方面具有国内领先的优势,将进一步助力庐阳软件与信息技术产业集群发展。

此外,在生态科技领域深耕细作的怀谷农业科技有限公司,依托物联网、大数据、云计算等前沿技术,打造智慧农业大数据平台;在超高分子量聚合物领域深入钻研的中玺新材料公司,产品可广泛用于高端板材、高端滤材、医用材料等行业。这些优质企业的落户,为庐阳新兴产业的集群发展注入了强劲动力。

## 3月份,合肥新房、二手房价格“一涨一跌”

星报讯(记者 沈娟娟)4月16日,国家统计局发布3月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况,跟2月相比,合肥新房价格上涨,二手房价格下降。

在新建商品住宅销售价格指数方面,跟2月相比,合肥新房价格上涨0.2%。分户型看,90平方米及以下中小户型房价上涨幅度最大,为0.5%,90~144平方米、144平方米以上新房价格均上涨0.2%。

在二手住宅销售价格指数方面,跟2月相比,合肥二手房价格继续呈现下跌趋势,跌幅为0.2%。分

户型看,90平方米及以下、90~144平方米、144平方米及以上二手房价格分别下跌0.1%、0.4%和0.3%。

此外,与2024年3月相比,合肥新房、二手房价格均下降,降幅分别为4.9%和8.2%。

我省列入统计的还有蚌埠和安庆两座城市。跟2月相比,蚌埠和安庆新房价格分别下降0.4%和0.3%,二手房价格分别下降0.2%和0.5%。跟2024年3月相比,蚌埠和安庆新房价格分别下降6.1%和5.7%,二手房价格分别下降6.2%和8.8%。

## 明日我省南部多阵雨或雷雨天气

星报讯(记者 祝亮)近日,全省以晴到多云天气为主,气温舒适宜人。记者从省气象部门了解到,18~20日我省南部多阵雨或雷雨天气;21日全省有一次雷阵雨天气过程,其中大别山区和沿江江南部分地区中到大雨;其余时段全省以晴到多云天

气为主。

今明两天全省气温逐渐回升,18日全省大部分地区最高气温可达30℃左右。受冷空气影响,19日后我省气温有所下降。此外,16日我省西南风增至3~4级左右,阵风7级左右。